

DESPRE ADMINISTRATIUNEA DISTRICTULUI PUTNA

Focșani 1 Iuliu.

„Publicăm acestu articlu spre a da pe față suferințele unui districtu de arbitraritățile și réua administrațiune alu actualulu Prefectü.

„Inaltul guvernü prin ocupațiunile séle politice, se vede că au lăsatü cu secundare interesele individuale cetățenesci, nu vroiu se facü aluțiune la alte districte, ci numai la districtul Putna, care sub administrațiunea actualulu Prefect Iacovache, în ceea ce privește interesele pacniciloru Cetățeni, se vedü lovite din tóte părțile. Cetățenii focșeneni nu s'au aretatü nici uă dată nici chiaru sub guvernulü Căimăcămiei lui Vogoride atätü de revoltatü în spiritele lorü ca astă-đi, că sub administrațiunea actualu Prefectü nedemnü care compromite onórea guvernulu salutatü de națiune, el bine vađa lumea, judece guvernulü, judece opiniunea publică, dacă suntü de suferitü ceea ce comite și toleră Domnul Prefectü creaturilorü sale culesse și aduse de prin unghiurile țerei, Polițaiulü seü M. Constantinescu cavaleru cu cincü decorațiuni, cine mai știe după ce trădare dobândite, condamnatü la închisóre pe timpü de șese luni și jumătate în anulü 1861 Ianuarie 21 cunoscută acésta din gazeta Tribunalelorü No. 5 pagina 41—46, Comisarulü seü Cordescu adusü prin staruința și recomandațiunea Prefectulu omulü celü mai reü din orașulü Buzeu, care mai deunăđi împreună cu d-nul Iacovachi Prefectulü și Polițaiulü au fostü idgoniți de acolo ca rei, iar onorabilulü domnulü Ministru ne-au recomandatü nouă ca să ne administredă ca bunü.

„In contra ómenilorü acestora s'au rădicatü reclamațiuni de la đion dintéiü alü descălicărei d-lorü în orașulü nostru, se đice că pînă astă-đi suntü aprópe de 30 de reclamațiuni în contrale adresate domnulü Ministru de Interne darü fără rezultatü, iarü Orașeniü suferü bătăi și insulte fără da li se auđi plängerile, în timpü de două luni mulți amploiați administrativi, fără însă d'a le recunósce motivulü distituirii lorü, și ramplasați prin adușii Prefectulu, celü dintăiü destituitü au fostü bravulü Polițai Matache Tudori care în timpü de 12 ani câtü au fostü Polițaiü alü Orașulü nostru ș'au făcutü destulă popularitate, darü ce folosü că'i destituitü și ramplasați prin acelu constandinescu favoritulü Prefectulu, asemenea saü mai destituitü doi sub-Prefecti, secretarulü Poliției și doi Comisari, cel mai bravü funcționari, darü cei faci dreptățel ce ne administredă, în fine așü avea prea multe de a vă narra despre incapacitatea s'au réua voință a domnulü Prefect Iacovache, darü mă reservedü pentru uă altă ocaziune, căci astă-đi remăi sub-serie încă o petițiune de mai multe sute de cetățeni în contra arbitrarităților d-lui Prefect și companie, se đice că trei repređentanți din partea focșenenilorü

vorü duce să pređante acea petițiune domnulü Ministru.

Astăđi la 12 óre pe cândü me ducémü acasă, fiindu-mi trecerea pe la Prefectură, ce vedü l o grupă ca de 200 cetățeni bărbați și femei, ständü în curtea Prefecturei și strigau în disperatiune, de o camü dată amü cređutü cu naivitate cu care m'au îndestratü Dumneđeu, că sunt niscai-va străini rău voitori dai țerei, darü în fine vedü cetățeni Români ce veniseră la domnulü Prefectü cu cerere d'a li se da libertate ași îngropa morții prin curtea Bisericeilorü, dupe mai multe țipete și bocite ce alarma publicul, ese d-nul Prefectü și le đice; mergeți la Primărie de vă adresați cu asemenea cerere, căci nu'i de atribuțiunea mea, acea pacnică grupă cu copii și consórtelö lorü s'au îndreptatü apoi la ospelulü Comunal, și eü mi-am continuatü drumulü acesă, însă cu ánima sfășiată prevăđendü póte o nenorocire pentru orașulü nostru, indemnätü numai din cauza acésta m'amü pusü de a vă scri aceste rânduri, ca văđându-le Domnulü ministru se îndreptede reul, se aline suferințele a 20,000 de suflete care gemü sub o ré administrațiune.

„Eată amănunțimele, cauza, pentru care acea populațiune pacnică în alte timpuri, astă-đi vinü și se ținu în grupe strănsü legați da-și apăra cu forța interesele lorü Comonale, pe care onor. Primare și ajutorele sale nu s'au ocupatü cu dalde aceste, ce ș'iau căutatü personalmente numai de ași tăia răboșulü de đilele lucrătore; éru mai multü nimicü, đicü au decisü prinü ordinü cu data de eri a permuta Cimitirele afară din orașü pe unü câmpü pustiu fără împrejmuire, decidându-se acelu locü pentóte riturile din orașü, fără ca mai întéiü se numésca loculü mărimea ce se cuvine fie căruü națiuni în parte, să presupune că Primăria cu părintésca sa îngrijire au mersü p'una principü politicü adică de ai fraterniđa Chrestiniü cu Ovrei, de ai immorminta pe toți la unü locü, așa după cumü se immormintă militariü în timp de rădbelü.

Nu știü dacă se cunósce că epidemia holera, deciu în Orașulü nostru c'o furie destulü de mare, a nume đia de cândü seciră acéstă bólă nu vë potü spune, darü numărulü victimelor morți se socotește aprópe la 8—900, din acésta s'au motivatü Primăria de a scóte cimitirulü afară din orașü, ca prin acésta măcarü să garanteze salubritate publică, fără ca mai întéiü se vađa cei de la Primărie că avemü 5 canale prin orașü fără apă, dacă pline cu murdării, în câtü pe strada principală nu poți respira aer de cât prin batistă.

Fără se vađa cei de la Primărie ca tăetóreä vitelorü măcelăria. Este în mijloculü Orașulü, care causedă oputore nesuferită infectaadü aerulü, dovadă c'au murit mai toți din acea mahala.

„Fără se vađa cei de la Primărie,

că Cimitirulü Spitalulu este situatü în strada Chălieni, unde așa de adăncü se sapü gropile morților dei dedgropă căinii (precumü au dedgropatü đilele aceste p'un biet arestantü).

„Fără se vađa cei de la Primărie, Oamenii morți de holera ständü pe lingă uluce și prin curțile Bisericeilorü câte două trei đile, ne avëndü cine să-i îngrope, earü pe unii îngropindu'i cu poile góle și fără sicrin.

„Fără se vađa cei de la Primărie, că unii ne avëndü cu ce a se căula morü cu đile, care au fostü mulți de aceste.

„Fără să vađa cei de la Primărie, murdăriile, căinii periti, ghuóe ständü pe strade, de cândü ași are Primăria care pentru curățitulü orașulü, cheltuindü în zadarü 600 gal. pe anü, el bine domnilorü de la Primărie tóte aceste nu le ași văđutü nu le ași auditü, dar ca să faceți unü scandalü în societate v'au dusü mintea, se scóteți Cimitirulü afară astă-đi cândü lumea este în desperatiune, cândü bietulü românü ș'au scosü câte 4, 5 morți din casă și eaü îngrogatü la Biserică, și la al 6-lea mortü să-i điceți legea nu permite să îngropați în orașü, în fine domnilorü de la Primărie asta vă este tactica de administrațiune să provocați poporulü la necuviințe. Asta vă este devisa D-stră ca vroindü a vă face sprincene să ne scóteți nouă ochi, D-stră nu știți, étă cererea poporulu ce alarmă prin oraș, nu ne vomü îngropa morții pe câmpü fără ingreditură, a avutü Primiria și are și astă-đi în bugetulü Comunalü prevăđuți suma de 400 gal. pentru faceerea cimitirulu, de ce n'au făcutü? Și astă-đi bate în palme să ecsecute legé, mai bine vom prefera a ne îngroga noi de vii în mormintele destinate de Primărie, earü țarina reposațiilor noștriü vomü respectao, nu vomü lăsao ingrațilorü da-o profana.“

Domnule Prefectü și domnilorü de la Primărie să presupuncemü (dómne ferește) dacă acelu populü liniștitü, în desperatiunea sa de v'ar fi đisü unü cuvëntü nedemnü de pođițiunea în care vă aflați sigurü că d-stră în iuléla de care sunteți coprinși, erați se raportați Onorabilulu guvernü că astă-đi s'au revoltatü o grupă de cetățeni, compusă de Druđi și Maroniți, unelte dale străinulu, și au atacatü autoritățile vroindü a lovi în 11 Februarie, și étă-ne dintr'o cestiune de cimitirü reduși la o cestiune politică, repređentată de d-stră însă mulțamită acelorü Cetățeni care cu arma cuvintulu au liniștitü poporulü și ne-au salvatü societatea de o calamitate. Suntemü siguri ca și Inaltulü guvern, prin tóte ocupațiunile sale, ne va da a aruncătură de ochi, va privi asupra nóstră, și va pune capätü suferințelorü nóstre.

Priimiți domnule Redactore incredințarea prea osebitei mele consideratiuni.

Chircorü Manea.

